

# 消费日报

2012年1月2日  
星期一  
总第5660期  
第2719期  
今日4版

数字

2011年中央财政“三农”支出将达 **10408.6亿元**

本报讯 财政部部长谢旭人近日透露,随着财政支农力度的不断加大,预计2011年中央财政“三农”支出将达到10408.6亿元,增长21.3%。

2011年财政部门加大了扶贫开发投入力度,构建财政综合扶贫政策体系。初步测算,2011年,在财政专项扶贫、农村低保等保障民生政策、支持农业生产政策等七个方面,中央财政用于农村贫困地区使贫困农民直接受益的综合扶贫投入约2272亿元。(综合)

A 版

国内统一刊号:CN11-0057

邮发代号:81-9

广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

http://www.xfbw.com

中国每年生产380亿支圆珠笔,九成笔尖珠芯靠进口

## 制笔大国发力补“芯”

本报讯(记者 兰军)中国是世界上最大的圆珠笔产出国,每年的产量可以让每位地球人用上10支;但价格非常低,平均每支笔的销售价格不到0.1美元,利润仅1分钱,而施华洛世奇的礼品笔,售价高达330元人民币。量大、价低、利润薄——这就是中国制笔行业的“圆珠笔现象”。而这一尴尬有望通过科技手段得到改善。

近日,记者从中国制笔协会了解到,科技部下发了国家科技支撑计划重点项目“制笔行业关键材料及制备技术研发与产业化”的首批科研经费1000万元。根据计划,项目总经费为6000万元,按照科技部的要求,每个子项目的实施单位均需按1:2的比例对

该项目进行资金配套。这意味着未来3年中中国将投入1.8亿元对圆珠笔的核心技术进行科技攻关。

小小圆珠笔值得如此“大动干戈”吗?

虽然令人难以置信,但作为世界最大的制笔“工厂”,中国企业竟然还没有掌握圆珠笔的核心技术。我国每年生产380亿支圆珠笔,但笔尖珠芯近90%来自进口,墨水80%进口或用进口设备制造。

据了解,制笔业有2大关键技术,分别是笔头和墨水技术。其中要求笔头硬度高、书写顺畅、不蚀纸、不易被墨水所腐蚀,这就对笔头的材料选择和制作工艺产生了很高的要求。而对

墨水则要求不沉淀、腐蚀性小、利书写、出水顺畅、书写后不褪色等,对墨水的配方、导电性、稳定性、腐蚀性等都有很高的要求。而笔头和墨水的搭配能否达到“兼容”也非常重要。但目前,中国制笔企业并没有掌握高端笔头和高端墨水制作的核心技术。

而导致的后果则是,每年中国从瑞士、德国、日本进口大量的高端墨水和高端笔头,以及笔头和墨水的关键制造设备,每年用于采购这些产品的费用至少有2亿美元;然后中国制笔企业再配上笔杆,做好电镀、包装,将笔装配成形。

这其中,笔头和油墨的成本要占到一支笔成本的70%左右,再加上劳

动力以及其他装配笔的其他要素,平均下来,中国制笔企业做一支笔只能赚1分钱。中国制笔协会有关人士分析说。

据介绍,“制笔行业关键材料及制备技术研发与产业化”项目分为三个子项目,分别是:圆珠笔墨水的研发与产业化;笔头线材及其装备技术的研发与产业化;笔头与墨水匹配等瓶颈问题。宁波作为“中国文具之都”,制笔企业众多且拥有贝发这样的制笔龙头企业。科技部根据各地申报该项目的情况和产业实力,最终确定由贝发集团、晨光集团、上海纳诺微科技公司三家企业牵头承担各个子项目的科技攻关。

### 地方民生

#### 上海首批市筹公租房启动供应

本报讯 2011年12月29日,被列为上海首批市筹公共租赁住房项目的馨宁公寓在此间正式启动供应。上海公租房对申请者的收入和户籍均不设门槛,租金略低于市场价格,包括外来常住人口在内的“夹心层”的阶段性住房困难有望逐步破解。

根据上海制定的政策,公租房的申请不设收入和户籍门槛,其标准包括:具有上海常住户口,或者持有《上海市居住证》达到二年以上且在上海连续缴纳社会保险金达到一年以上;与上海的单位签订一年以上(含一年)劳动合同;在上海无自有住房或人均住房建筑面积低于15平方米;申请时未享受上海廉租房、经适房政策。

(叶锋)

#### 山东省“真金白银”扶持家庭服务业

本报讯 记者从山东省政府获悉,自今年初山东省出台加快发展家庭服务业的意见以来,山东多地纷纷出台利好政策,用“真金白银”培育扶持家庭服务业发展,打造家庭服务业优秀品牌。

青岛市对家庭服务机构新招用本地城乡劳动者、与其签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险费的,给予每人每月200元岗位补贴;对从事家庭服务业并缴纳社会保险费的就业困难人员,给予每人每月200元社会保险定额补贴;对家庭服务机构组织从业人员参加商业综合保险的,所需费用由政府给予50%补贴。

威海市经济技术开发区设立了家庭服务业专项扶持资金,引导有条件的家庭服务企业通过资源整合和连锁经营、加盟经营等方式扩大服务规模、增加服务网点、完善服务网络,实现连锁化、规模化、标准化、品牌化经营,对于验收认定的家庭服务业典型社区给予5万元奖励。(邓卫华)

#### 宁波今年起殡葬基本服务费全免

本报讯 浙江宁波市政府近日出台了《关于实施惠民殡葬政策的意见》,从1月1日起,市民去世后,遗体接运等诸多费用全免,只要不挑不拣,不花一分钱即可安葬,每位逝者免除额度按现行价格计算在2000元以上,政府每年将为此项惠民政策支出近亿元。

可以享受此项惠民殡葬政策的人员包括:具有宁波市户籍的城乡居民;在甬大中专院校全日制非本市户籍的学生;驻甬部队现役军人;与在甬企事业单位签订劳动合同并按规定缴纳养老保险金1年以上,并在宁波市及各(市)区公安机关登记居住的外来务工人员。(葛熔金)



## 传统造型换装鸟巢迎新年

新年临近,北京奥林匹克公园内的大型灯笼、传统折扇、灯笼墙、十二生肖墙四组新年装饰基本落成。具有传统韵味的新年装饰与公园内的国家体育场(鸟巢)等建筑交相辉映,营造出喜庆的节日气氛。

本报记者 陈丽光 摄

### 关注

□ 本报记者 庞黎鑫

年末,演出市场迎来高峰期。记者查询凤凰网北京2012元旦演出节目表发现,仅元旦三天时间,就有演唱会、音乐会、歌剧话剧、舞蹈芭蕾、曲艺等多种演出形式达近百场。但同时,记者查询售票系统发现,不管哪种形式的演出,低价票已经基本销售一空,中高档票价仍有剩余。低价票成为文化消费的一致诉求。今年元旦、春节期间,首都剧院联盟旗下的30家剧院将划分低价票区满足观众的消费需求。但这种优惠能否持续也同时成为消费者关注的问题。

现象:低价票最先售完

虽然对于歌迷来说,听偶像的演唱会根本“不差钱”,但是记者调查发现,明星演唱会最先卖完的还是低价票。自2011年12月20日开票以来,王菲2012重庆演唱会的门票在短短4天内,580元、880元的低价票就已经被歌迷抢购一空。其中,580元的低价票在开票2小时内销售一空,880元的门票也于圣诞节当天售完。

同样的情况也出现在刘老根大舞台北京剧场。记者查询点击其订票官网发现,最近两天的演出,最低等的380元、480元门票已经销售一空。另外,即将于元旦后上演的话剧《四世同

## 剧场划分低价票区给力年末演出市场

能否常态化成为关注焦点

堂》百场几年演出,最低价的180元、280元门票也已经售完。

“85%的观众可接受的演出票价格在300元以下”,这是某文化产业研究中心一份随机问卷的调查结果,样本对象是保利剧院、中山公园音乐堂、德云社、首都体育馆等10个剧场的1200名观众。

业内人士表示,演出低价门票抢手一方面说明消费者潜在的文化消费正逐渐开放,另一方面,高票价成为消费者在文化消费上的一大阻力。

对策:首都剧院联盟划分低价票区

刚刚成立的首都剧院联盟近日宣布,其旗下的30家剧院首次开辟低价票区。元旦、春节期间,这30家剧院内20%的坐席,实行100元以下的低价票。

此次推出低价票区的30家剧院为国家大剧院、保利剧院、首都剧场、长安大戏院、中国木偶剧院、中山公园音乐堂、天桥剧场、中国儿童剧场及假日经典小剧场、人艺实验剧场、世纪剧院、北京9剧场、北京德云社、传奇小

剧场、国话先锋剧场、繁星戏剧村、丰台区文化馆剧场、风尚剧场、广德楼、国家图书馆音乐厅、湖广会馆、金萍萍二人转剧场、老舍茶馆、雷动天下剧场、蓬蒿剧场、戏逍堂、圆明园皇家皮影戏苑、欢乐谷剧场、蜂巢剧场、地质礼堂和大兴剧院。

以中山公园音乐堂的自营演出为例,其二层常年设为低价票区,百元以下坐席共586个,占全场41%;而遇到节日演出时则稍有调整,低价区占全场的22%。而在首都剧场,日常的百元以下坐席占全场的20%,同时会定期推出“学生公益专场”,走进高校售票,票价仅为10元至40元。另外,国家大剧院平时票价在百元以下的坐席占全场的10%,每逢周末则会推出票价为40元的周末音乐会,同时还会精选一些演出,向其会员推出票价为100元的池座票。

担忧:能否长期发展?

不少观众对此措施拍手叫好的同时,也有部分消费者担心:此措施只针对元旦、春节期间,那以后呢?能否持

## 银行卡费率或下调

餐饮业刷卡支付手续费或降75%

本报讯 据媒体报道,本着“总体是要降低银行收费”的思路,某部委已制定方案讨论稿,计划未来“发卡行的服务费将根据刷卡金额0.3%左右收取,封顶100元;银联的转接费将按照每笔交易金额的0.05%收取,封顶5元”。而此前发卡行的固定收益为交易金额的1.4%,银联收取标准为交易金额的0.2%。近日,记者从多家银行了解到,其确实收到关于调整银行卡刷卡手续费的征求意见稿。

目前在实施的《中国银联入网机构银行卡跨行交易收益分配办法》(下称《分配办法》)对餐饮等行业商户,发卡行的固定收益为交易金额的1.4%,银联网络服务费标准为交易金额的0.2%。一般商户的比例则为0.7%和0.1%,批发商户、房地产、汽车等商户则享受低至0.08%左右的费率。

以费率最高的餐饮业来看,调

整前发卡行、银联的手续费率分别为1.4%和0.2%,若调整为0.3%和0.05%的标准,则餐饮业的刷卡手续费率将下降八成左右。而由于讨论稿中还增加了封顶标准,也意味着消费越多,手续费率下降幅度越大。

以一家酒楼为例,刷卡扣率为交易金额的2%,发卡行、银联和收单行在这2%的回佣中按“7:1:2”的规则进行分成(即发卡行1.4%,银联0.2%,收单行0.4%),如果消费者刷卡埋单500元,则酒楼要支付的手续费为10元,其中7元被发卡行拿走,剩下的1元和2元分别归有银联和收单行所有。若按讨论稿调整后的费率(讨论稿未涉及收单行的费率,本例参照调整,比例约为0.15%),则酒楼合计只需支付2.5元手续费,较原来下降75%。

(熊焱)

### 点击点评

点击:2011年12月23日,南京绿石环境首次向南京市民发出“我为南京测空气”的互动,呼唤民间的力量加入监测PM2.5。对此,南京环保的一位工作人员表示,这种便携仪器准确性不高,并在观测点位置的选择、高度和分布密度等方面都有要求。对于检测出来的数据,官方是绝对不会认可的。

(2011年12月24日《扬子晚报》)

点评:“绝不会认可”,把官方在PM2.5监测问题上的傲慢表现得淋漓尽致。科学上没有什么意义,缺乏权威性,并不代表就不具参考性。正如有专家所言:民众个人用便携式检测仪测出的数据虽不算权威,但可以作为参考数据推动公众关注空气环境的现状。一方面可以“逼”着官方积极作为,另一方面可以作为官方的一种参考,促进官方拿出更权威、更有公信力的数据。

点击:上海市工商局于2011年12月23日做出处罚决定:以达芬奇公司经销的家具未配有中文说明书、产品质量不合格为由,对其罚款133.42万元。岂

料达芬奇又强力反击,不仅在微博坚称“从未造假”,还质疑工商部门的检测标准和程序。

(2011年12月24日《东方早报》)

点评:孰是孰非,当然不能看微博上谁的声音大,而是要遵循相应的法律程序。这次,消费者最为关注的“假洋货”行为本身并未受到处罚,或许是因为有法律“空子”可钻。从意大利进口出口的国货也是“进口”;从保税区采购,在法律上视同“进口”。所以,达芬奇一口咬定它卖的是“进口货”,所以工商部门也无可奈何。对于达芬奇这种表面“合法”的“进口”,工商部门可能“无法可依”,但消费者是利益相关者,他们最有动力追究不良商家,也掌握着第一手证据;且相对于行政处罚,民事诉讼的证据标准更低。

点击:据铁路部门消息,2012年1月1日起所有旅客列车都将实行实名制购票、验票、乘车制度。

点评:铁道部此次全面推行实名制,堪称“顺民心、得民意”之举,在一定程度上彰显了铁路部门近来一直强调的“提高服务质量”的诚意和善意。接下来,更重要的问题还在于,如何才能真正地将这一制度充分地兑现、“做实”?

全面完整意义上的火车票实名制,不仅只是购票环节的实名制,更是验票、核对环节的实名制;不仅只是旅客单方面出示身份信息的实名制,更是铁路部门全面履行职责、认真负责的实名制。“实名制”之“实”,不仅是一个技术手段层面的信息真实、身份真实,更是一种精神价值层面的服务真实、诚实守信。

(肖平)

志高空调 CHIGO

2010全国销量  
晋升行业三甲

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67604554 67604747

消费日报战略合作伙伴

吉运集团